

Твоим покровом

техническим снабжением авиабаз офицер – Новак Иван Дмитриевич. На этом захоронении без надгробий и крестов хоронили солдат до 1944 года. В 1955 году И.Д. Новак демобилизовался и приехал в Пестово на постоянное жительство. Заботу об обветшавшем братском захоронении у церкви Покрова Богородицы ветеран взял на себя, он же восстановил имена погибших воинов.

Во время Великой Отечественной войны сгорел цех лесосоцеха деревообрабатывающего предприятия в прифронтовом поселке Пестово. Срочно понадобились строительные материалы для его восстановления. Было принято решение о взрыве колокольни Покровской церкви с целью обеспечения стройки кирпичом. Красавица колокольня была взорвана, однако, кирпич колокольни не был использован при восстановлении цеха.

После войны здание церкви постепенно стало разрушаться. К 1986 году, когда Главным управлением по охране памятников истории и культуры РСФСР была проведена паспортизация памятников культуры Пестовского района, архитектор Родионова Н. М. отмечала плохое и аварийное состояние конструкций храма. Когда в 1992 году храм передали Русской Православной Церкви, его состояние было уже крайне неудовлетворительным. Начался длительный сложный этап возрождения.

К началу 80-х годов храм являл собою печальное зрелище — руины и, отнюдь, не живописные. Крыша трапезной полностью обвалилась и лежала на земле — пола уже не было. Кирпич церковных стен раскошился, и сами стены стали постепенно разваливаться. Полностью разрушилась участок правой стены трапезной, примыкающий к главной части храма. В ней тоже мало что напоминало Дом Божий. Пол так же отсутствовал. Какая-то грязь, доски, исписанные и разрисованные местными сквернословными стенами... Единственное, что напоминало о том, что здесь когда-то совершались службы Богу были уцелевшие во всех перипетиях четыре оклада икон праздничного ряда, когда-то голубые с позолотой, сиротливо и неуверенно свисавшие с державшей их балки, и под самым куполом, так высоко, что вандалам туда было не добраться, круглая икона с изображением Бога-Отца

на облаках с надписями: «Господь Богъ Саваофъ» и «Первое бытие 1820 года».

Снаружи храм был не менее изранен. Кровельное железо сгнило и рассыпалось. Обрушилась кладка фронтонов.

Весной 1990 года на стенах домов и магазинов, на автобусных остановках и прочих общественных местах появились рукописные объявления, приглашавшие всех желающих и неравнодушных принять участие в субботнике по уборке мусора в развалинах Покровской церкви. Многие отнеслись тогда к этому скептически: «Легче и дешевле построить новый храм, чем ремонтировать эту груды кирпичей». Однако инициаторы этого дела, пожилые благочестивые женщины, многие из которых помнили службы в храме до его закрытия в 30-е годы, знавшие и последнего настоятеля отца Сергия (Нименского) и его матушку Анну Петровну, похороненную напротив алтаря, понимали, что новый храм можно строить, но он должен быть в другом месте и с другой историей, а здесь нужно в глубоком покаянии вернуть Господу то, что в безумстве своем разрушили отцы и деды. Кроме того, участвовавшие в субботниках (а они стали потом еженедельными) «царские старухи», женщины преклонного возраста, родившиеся до революции, рассказывали о том, что существует намоленность святого места, которой никакие разрушения не страшны.

Расчистив горы мусора, приведя развалины храма в более-менее пристойный вид, инициаторы: Юлия Большакова, Мария Бойко, Валентина Утенкова, Зверев Владимир, Иванов Юрий, Воробьева Анна, Ефросинья Кудрявцева, Веселова Екатерина, Монахова Анна, Ирина Архиповна. Березина Людмила, Некрасова Ирина, Головешкина Анна, Иванова Екатерина, Соловьева Валентина и присоединившиеся к ним многие другие пригласили настоятеля Охонского храма протоиерея Василия (Денисенко) Он же освятил позднее и надкупольный крест храма Покрова в августе 1992 года.

Нужно сказать, что сомнения о целесообразности ремонта столь беспощадно разрушенного храма были не только у обычных пестовчан, но и в среде новгородского духовенства. Однако, глаза боят-

ся, а руки, как известно, делают. С Божией помощью нашлись люди, в то очень непростое время, которое именовали мы теперь лихими девяностыми, изыскавшие возможность и проявившие добрую волю поучаствовать в реставрации храма. Тем, что Покров на Мологе поднялся из руин в первую очередь мы, нынешние прихожане обязаны двум директорам тогда градообразующих предприятий — ОМЗ и ЛК. Алексею Ульяновичу Барановскому и Владимиру Петровичу Васильеву. Они помогли материалами, техникой, людьми. В результате за три года храм был восстановлен настолько, что появилась необходимость регулярно совершать в нем службы. Та же инициативная группа отправилась в Новгород, тогда еще не Великий, к тогда еще епископу, а не митрополиту Льву (Церпицкому) с просьбой назначить в Покровский храм настоятеля.

Первым настоятелем восстановленного храма стал 24-х летний священник Михаил (Соколов). С его настоятельством связаны самые славные страницы новейшей истории церкви Покрова на Мологе. Искреннее горение молодого священника, желание трудиться на ниве Христовой без усталости, до самозабвения, привлекало к нему массы людей. Душевная доброта, мягкий характер, интеллигентные обходительные манеры и мощный интеллект сделали отца Михаила бесконечно популярным и уважаемым человеком даже среди неправославных пестовчан. Так появились в храме и местные меценаты, благотворители. С их помощью проведено было центральное отопление, изготовлен оригинальный трехъярусный иконостас, построено здание церковной школы. Усердием настоятеля появилась приходская газета «Верую», функционировали воскресная школа для детей (старшая и младшая группы) и катехизисные курсы для взрослых. Открыта благотворительная столовая для бездомных и немощных. Восстановлена из руин была церковь Покрова в селе Елкино, произведен ремонт церкви Василия Великого в селе Черное. Венцом деятельности отца Михаила стало строительство нового храма святого праведного Иоанна Кронштадтского, начавшееся в 2004 году и продолжающееся до сих пор, но это совсем другая история.

Сегодняшний день

1 января 2013 года настоятелем Покровского храма назначили иерея Алексея (Соколова). Ныне службы в храме совершаются 4 раза в неделю. В храме появилась и своя святыня: частица мощей преподобного Серафима Саровского. Специально для нее был написан образ, в который и вложили частицу мощей. Еженедельно по четвергам, пред иконой преподобного Серафима совершается вечерня с чтением акафиста.

За полтора года настоятельства отца Алексея в храме были заменены старые рамы на стеклопакеты (пожертвованы Сергеем Ивановым). Смонтирована новая система отопления. В алтаре пол покрыт ламинатом. Приобретены престол и жертвенник. Над входом в храм появилось мозаичное изображение Покрова Богородицы, изготовленное в мастерской раба Божия Сергея Цветкова с алтарной стороны храма, в нишах Санкт-Петербургским художником иконописцем Мариной Гавриленко написаны изображения Покрова Божией Матери, святого архангела Михаила и пророка Божия Илии.

Сделан ремонт в воскресной школе. Она теперь обшита снаружи блок-хаусом. Внутри вставлены новые двери, стеклопакеты (жертвователи - Сергей Борисов). Сделано отопление. Проведена вода. Приобретены необходимые для занятий столы, мебель, фортепиано. Для детей-воспитанников пожертвован телевизор Александром Мещеряковым.

Завершается строительство приписной часовни в центре города в честь Смоленской иконы Божией Матери.

Кладбищенская часовня в честь архангела Михаила ныне реконструирована в храм, посвященный преподобному Сергию Радонежскому, освященный епископом Боровичским и Пестовским Ефремом 15 июля 2014 года.

Большую помощь в ремонте воскресной школы оказал предприниматель Сергей Шашенко. Трудились там Тихомиров Игорь, Светлана Тихомирова, Максим Тихомиров. В воскресной школе преподаёт Нечаева Елена. Кроме



уроков Елена занимается с детьми рукоделием: плетение из бересты, вязание крючком, шитье. Школа участвует в районных выставках и праздниках. Хор школы под руководством Татьяны Скатовой участвовал в первом районном фестивале духовных песнопений «Духовные напевы». Наша воскресная школа принимает детей из приюта, для них показывают спектакли и сценки, которые готовятся к праздникам, устраиваются чаепития. Действует воскресная школа для взрослых под руководством Виноградова Алексея. Выпускается приходская газета «Верую». Храм сотрудничает с православно-патриотическим клубом ФФФ, где ребята занимаются кик-боксингом. Периодически организуются паломнические поездки по святым местам. В 20013 году прихожане поклонялись дарам волхвов, были в Оптиной пустыне, Троице-Сергиевой Лавре. В 2013 году в храм был назначен штатным священником иерей Алексей (Кадкин), в 20014 году отец Виктор (Михалин) стал диаконом храма.

Так под благодатным Покровом Пресвятой Богородицы на Мологе, как и сотни лет назад, совершается Божественная Литургия, приноситься Бескровная Жертва, а люди Божии стараются жить во всяком благочестии и чистоте.

**Русь Святая,
храни веру православную!**

